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Ata da 103ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 30 de outubro de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco 

Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo 

Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos 

Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado 

Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Gildásio 

Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, José 

de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiza 

Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria 

Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento 

Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Ronaldo Carletto, 

Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom 

Araújo, Vando, Zé Neto e Zé Raimundo (58). Havendo número regimental o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, e comunicou o seguinte 

expediente: ofícios dos Deputados Ângela Souza, Mário Negromonte Júnior, Rogério Andrade 

e Joseildo Ramos, justificando suas ausências em sessões plenárias. O Sr. Presidente 

anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, dois minutos após o 

encerramento desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com o objetivo de 

apreciar os seguintes Projetos de Lei: nº 19.941/2012, de autoria do Poder Executivo, que 

“Autoriza o Poder Executivo a contratar operação de crédito interno junto à Caixa Econômica 

Federal, e dá outras providências” e nº 19.951/2012, de autoria do Poder Executivo, que 

“Altera os incisos I a IV e acrescenta o inciso V todos do art. 2º da Lei nº 12.356 de 22 de 

setembro de 2011, que institui o Fundo de Promoção do Trabalho Decente - FUNTRAD”. 

PEQUENO EXPEDIENTE – A Deputada Graça Pimenta tratou sobre o grave problema na 

área de saúde pública, relatando diversos problemas concernentes à área. Mencionou que 

este mês se celebra o Dia Nacional de Combate ao Sífilis, doença infecciosa cujo tratamento 

e combate representam um grande desafio à saúde pública, e passou a relatar a forma de 

contágio, os sintomas da doença, bem como a incidência na população. Enfatizou a 

necessidade de se implantar políticas destinadas à erradicação dessa doença, bem como 
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outras doenças contagiosas, e finalizou considerando que a gestão pública no Brasil deve 

priorizar os investimentos na área da saúde para garantir elevação da qualidade de vida da 

população. O Deputado Adolfo Menezes congratulou o prefeito eleito ACM Neto, e desejou 

uma boa gestão, posto que vai administrar uma cidade com muitos problemas, decorrentes da 

administração desastrosa do Prefeito João Henrique. O Deputado Alan Sanches criticou a 

ação de alguns policiais militares no que concerne ao tratamento dispensado à população 

durante o processo eleitoral, e clamou pela atenção do Comando da Polícia Militar no sentido 

de averiguar as denúncias. Tratou sobre a Lei nº 8.666, das Licitações Gerais, reportando-se 

aos convênios firmados entre a Secretaria de Educação do Município de Salvador e algumas 

ONG’s, ao tempo em que criticou a forma como esses convênios estão sendo celebrados, 

sem o processo burocrático necessário. Por fim, sugeriu que o próximo prefeito utilize de 

critérios rigorosos para a escolha das fundações que irão manter convênios com a prefeitura. 

Em questão de ordem o Deputado Adolfo Menezes informou que amanhã o Secretário da 

Fazenda vai participar de uma audiência pública no Plenarinho desta Casa, com o objetivo de 

apresentar o resultado do segundo quadrimestre. O Deputado Carlos Geilson considerou que 

o Deputado Alan Sanches mencionou apenas os convênios firmados entre a Prefeitura de 

Salvador e algumas ONG’s e nunca tratou dos escândalos envolvendo os contratos 

irregulares firmados entre o Governo do Estado e diversas ONG’s, e afiançou que o 

Secretário de Educação de Salvador, João Carlos Bacelar, está à disposição para prestar os 

esclarecimentos necessários sobre os convênios acima mencionados. Tratou sobre a longa 

estiagem que atingiu a Bahia, e considerou que a situação é dramática e necessita da 

intervenção urgente do Estado, posto que vários municípios decretaram situação de 

emergência. Encerrou ponderando que os Governos Federal e Estadual precisam chegar 

junto à população. Foram levantadas as seguintes questões de ordem: o Deputado Alan 

Sanches respondeu as colocações feitas no discurso do Deputado Carlos Geilson, e o 

Deputado Carlos Geilson apresentou um contraditório às colocações feitas pelo Deputado 

Alan Sanches. O Deputado Mário Negromonte Júnior informou sobre o evento da Aquapesca 

Brasil, a acontecer no Centro de Convenções de Salvador, no período de 07 a 09 deste mês, 

com o objetivo de atrair as pequenas e microempresas e as grandes indústrias ligadas a 

aquicultura e a pesca na Bahia, ao tempo em que relatou os temas a serem abordados 

durante o evento. Concluiu comentando sobre a seca que atingiu a Bahia, e elogiou as ações 

adotadas pelo Governo Estadual para minimizar os problemas decorrentes da longa 

estiagem. O Deputado Tom Araújo parabenizou o novo prefeito eleito de Salvador, ACM Neto, 

ao tempo em que elogiou o nível da campanha e a decisão acertada da população, que não 

sucumbiu às pressões dos opositores, e considerou que o novo gestor vai devolver o orgulho 
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de sua cidade aos soteropolitanos. Tratou sobre a recomendação do Tribunal de Contas da 

União, de interromper as obras da Ferrovia de Integração Oeste – Leste (FIOL) no trecho 

Caetité – Barreiras, e informou que esse problema foi debatido na reunião ocorrida hoje na 

Comissão de Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo. Parabenizou José 

Ronaldo, prefeito eleito de Feira de Santana, e encerrou saudando a Bancada da Minoria que 

doou o dinheiro decorrente da aposta realizada na última eleição para as obras assistenciais 

de Irmã Dulce. O Deputado Álvaro Gomes destacou a iniciativa da Assembleia Legislativa do 

Rio de Janeiro, que aprovou a criação da Comissão da Verdade, seguindo o exemplo do 

Legislativo do Rio Grande do Sul, São Paulo e Pernambuco, e informou que apresentou uma 

indicação ao Governo do Estado, para criar essa Comissão aqui na Bahia, visto que a história 

precisa ser resgatada de forma verdadeira. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Zé Neto 

teceu considerações sobre o processo eleitoral em Salvador e Feira de Santana, avaliou que 

o DEM se utilizou da máquina administrativa da prefeitura das duas cidades para trabalhar em 

prol dos seus candidatos, e comentou sobre a capacidade que os próximos prefeitos terão 

para administrar o ônus e o bônus das gestões anteriores. Apresentou um balanço acerca do 

desempenho dos partidos em todo o país, lamentou que Salvador tenha ficado fora do projeto 

do PT nacional, e mencionou que no passado a Bahia se resumia à Capital, diferente do que 

ocorre hoje na gestão do Governador Jaques Wagner, que estende suas ações a todos os 

rincões do Estado. Relatou várias ações implementadas no Governo Wagner que vem 

contribuindo para reverter os péssimos indicadores sociais ostentados pelo Estado, destacou 

também as melhorias destinadas a várias categorias do funcionalismo público, e criticou a 

gestão do DEM à frente do Governo do Estado, apresentando diversos problemas ocorridos 

durante a administração desse partido. Concluiu elogiando os governos do ex-Presidente 

Lula, da Presidenta Dilma Rousseff e do Governador Jaques Wagner, que tem colaborado 

para mudar a vida da população, através do desenvolvimento, da inclusão social e da 

democracia. O Sr. Presidente registrou a presença dos alunos do Colégio Estadual Alfredo 

Agostinho de Deus, na Galeria Paulo Jackson. Em questão de ordem o Deputado Leur 

Lomanto Júnior avaliou que a vitória do candidato ACM Neto se deveu à insatisfação da 

população com o Governo Jaques Wagner. Foram levantadas questões de ordem pelos 

Deputados Leur Lomanto Júnior, Elmar Nascimento, Cacá Leão e Bira Corôa para tratarem 

sofre o fato do Deputado Zé Neto ter usado a Tribuna sem registrar a presença no painel. O 

Sr. Presidente decidiu pela manutenção do discurso do Deputado Zé Neto. Horário do PSB – 

A Deputada Kelly Magalhães lembrou que o mês de outubro simboliza o mês de combate ao 

câncer de mama através da campanha “Outubro rosa”, parabenizou o Secretário de Saúde, 

pelas ações de combate e prevenção promovidas durante todo o mês, e lamentou o 
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falecimento da atriz Regina Dourado, vitimada pelo câncer de mama. Apresentou uma análise 

da eleição em Salvador, parabenizou ACM Neto pela vitória, desejando-lhe sucesso, e teceu 

comentários sobre a gestão do Prefeito João Henrique. Considerou que o Governador Jaques 

Wagner vai manter os investimentos na Capital, efetivando uma parceria, diferente do que 

ocorria nos governos passados, e finalizou congratulando o PCdoB pelos candidatos eleitos 

em vários municípios. Horário do PV – O Deputado Zé Raimundo saudou a Federação 

Nacional e Estadual dos Trabalhadores e Trabalhadoras da Agricultura Familiar, pela 

realização da 1ª Exposição da Agricultura Familiar do Estado da Bahia, evento ocorrido no 

período de 21 a 27 de outubro. Parabenizou o Prefeito Guilherme Menezes e o vice-Prefeito 

Joais Meira, reeleitos para mais um mandato em Vitória da Conquista, ao tempo em que 

agradeceu os apoios das lideranças do PT e dos partidos que compõem a Frente Conquista 

Popular. Afiançou que o PT continua merecendo a confiança do povo, confiança que pode ser 

constatada pelo número de candidatos do partido que foram eleitos. Horário do PSL/PRP/PP 

– O Deputado Alan Sanches voltou a fazer uso da Tribuna para responder a provocação do 

Deputado Carlos Geilson, ao tratar sobre a denúncia relacionada a ONG ligada à Secretaria 

de Educação Municipal de Salvador, ao tempo em que informou que o Ministério Público já 

identificou várias irregularidades nesse convênio. O Deputado José de Arimatéia solicitou aos 

deputados para voltarem à normalidade dos trabalhos nas comissões temáticas, lembrou que 

existem pendências na Comissão de Saúde e Saneamento, e mencionou o projeto de 

manifestação popular “Assine mais saúde”, em pauta para a próxima semana. Tratou sobre o 

resultado da eleição em Salvador, comentando também sobre o resultado das eleições em 

outros municípios, e avaliou que o Governador Jaques Wagner continua forte no cenário 

político baiano. Por fim, afiançou que o Governo do Estado vai dar atenção a todos os 

municípios, independente da posição partidária. Horário do PTN/PSC/PRP – O Deputado 

Sandro Régis comentou sobre o incêndio na área da Chapada Diamantina, que já atingiu 

mais de 10 mil hectares, e condenou a impotência do Governo em conter o problema. O 

orador concedeu aparte aos Deputados Luciano Simões e Rosemberg Pinto. O Deputado 

Carlos Geilson teceu comentários sobre a declaração do Deputado Zé Neto ao afirmar que o 

DEM se utilizou da máquina administrativa das prefeituras de Salvador e Feira de Santana, 

para trabalhar em prol dos seus candidatos durante o processo eleitoral. Considerou que há 

um contrassenso posto que em Feira de Santana, o Prefeito Tarcízio Pimenta é aliado do 

Governador Wagner, e em Salvador o PT despendeu muito dinheiro em propagandas como 

forma de ajudar a alavancar a campanha do candidato Nelson Pelegrino. Concluiu 

ponderando que o Governo da Bahia entende de fraudes ligadas a ONG’s, e defendeu o 

convênio firmado entre a Secretaria de Educação da Prefeitura de Salvador e uma ONG. 
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Horário do PDT/PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes tratou sobre os dois projetos em pauta 

para votação nesta Sessão: nº 19.941/2012, considerando de grande importância para a 

sociedade, posto que tem por objetivo realizar investimentos em diversas áreas, e o nº 

19.951/2012, que versa sobre o Fundo de Promoção do Trabalho Decente (FUNTRAB). 

Lembrou que a Organização Internacional do Trabalho (OIT) definiu o conceito desse tipo de 

trabalho na década de 80, registrou que o Governo Wagner, através da Secretaria de 

Trabalho, Emprego e Renda, tem implementado políticas em defesa do trabalho decente, e 

informou que a Bahia foi a primeira instância subnacional do mundo, a fazer uma agenda 

própria do trabalho decente. Finalizou apelando aos deputados para aprovarem as duas 

matérias. Horário do PR/PSDB – O Deputado Luciano Simões teceu considerações sobre o 

resultado das eleições municipais no Estado, dando ênfase à derrota do PT. Voltou a tratar 

sobre as diversas irregularidades envolvendo contratos firmados entre o Governo do Estado e 

ONG’s no interior do Estado, ao tempo em que passou a relatar alguns casos, e informou que 

a Base de Oposição vai cobrar do Ministério Público que apure os fatos. Encerrou 

ponderando que há possibilidade de que algumas ONG’s tenham sido utilizadas para captar 

recursos para os municípios onde o PT disputou as eleições. Horário do PSD – A Deputada 

Luiza Maia registrou a necessidade de retomarem o debate acerca da reforma política, 

avaliando que a privatização da política e das eleições agride a sociedade, e defendeu o 

financiamento público de campanha. Convidou os prefeitos eleitos e reeleitos para 

participarem do encontro promovido pela União dos Prefeitos da Bahia (UPB), no período de 

09 a 11 deste mês em Guarajuba, com o objetivo de discutirem a transição e o planejamento 

estratégico para a próxima gestão. Apelou às deputadas para participarem, amanhã, da 

reunião da Comissão dos Direitos da Mulher, oportunidade onde será debatida a campanha 

“16 dias de Ativismo pelo Fim da Violência contra a Mulher”. Voltou a cobrar a votação dos 

projetos de autoria dos deputados, e comentou sobre a eleição em Salvador, desejando que 

ACM Neto não dê continuidade ao projeto carlista. O Sr. Presidente informou que a votação 

dos projetos de autoria dos deputados depende exclusivamente dos lideres assinarem a 

dispensa de formalidades, após as matérias serem aprovadas pela Comissão de Constituição 

e Justiça e analisados pela Procuradoria Jurídica da Casa, para averiguar se são de interesse 

da sociedade. Em questão de ordem o Deputado Elmar Nascimento avaliou que não há 

necessidade de encaminhar o projeto à Procuradoria Jurídica da Casa, posto que a Comissão 

de Constituição e Justiça analisa a legalidade da matéria. Horário do DEM/PMDB – O 

Deputado Leur Lomanto Júnior avaliou que o discurso proferido pelo Deputado Zé Neto deve 

ser retirado dos anais desta Casa, visto que o deputado não registrou a presença no painel 

eletrônico. Teceu considerações sobre o processo eleitoral em Salvador, criticou as tentativas 
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de pressão do PT sobre a população, e avaliou que a derrota do PT, foi a derrota do descaso 

do Governador Jaques Wagner para com a Capital, deixando a responsabilidade 

exclusivamente para a prefeitura. Considerou que o povo vai responder nas próximas eleições 

que não deseja mais o PT comandando o Estado. O orador concedeu aparte ao Deputado 

Carlos Geilson. Horário do PT – O Deputado Pastor Sargento Isidório comentou sobre o 

resultado das eleições, e ponderou que deve haver uma reflexão por parte dos políticos. Por 

fim, parabenizou o Governador Jaques Wagner por anunciar o seu apoio ao futuro prefeito de 

Salvador. O Deputado Rosemberg Pinto teceu ponderações sobre a eleição em Salvador, e 

acusou os militares de apoiarem o candidato ACM Neto, declaração feita em virtude de um 

incidente presenciado em frente ao Colégio Central. Tratou sobre o incêndio na Chapada 

Diamantina, e afiançou que o Governador do Estado tomou todas as medidas cabíveis para 

minimizar o desastre. ORDEM DO DIA – Em questão de ordem o Deputado Paulo Azi 

mencionou que a Base de Oposição reiteradas vezes tem solicitado esclarecimentos sobre a 

aplicação dos recursos provenientes da contração de empréstimos solicitados pelo Governo, 

e informou que a Bancada vai votar favorável ao projeto que se encontra na Ordem do Dia, 

visto que a operação está ligada a Caixa Econômica Federal. Em discussão e votação, foi 

aprovado o Projeto de Lei nº 19.941/2012, com parecer conjunto pelas Comissões, relatado 

pela Deputada Ivana Bastos. Submetido ao Plenário, foi aprovado a prorrogação da presente 

Sessão por mais 40 minutos. Foram levantadas as seguintes questões de ordem: o Deputado 

Alan Sanches respondeu ao Deputado Carlos Geilson, em virtude de mencioná-lo diversas 

vezes de forma pejorativa em seu discurso; o Deputado Carlos Geilson mencionou que citou o 

nome do Deputado Alan Sanches pelo fato dele denunciar apenas o contrato firmado entre a 

prefeitura de Salvador e uma ONG, e nunca ter comentado sobre os contratos irregulares 

firmados entre o Governo do Estado e diversas ONG’s. Em discussão e votação, foi aprovado 

o Projeto de Lei nº 19.951/2012, com parecer conjunto pelas Comissões, relatado pelo 

Deputado Gildásio Pendo Filho. Não havendo mais matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. 

Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer, os seguintes Srs. 

Deputados: Fátima Nunes, Luiz Augusto, Roberto Carlos, Rogério Andrade e Yulo Oiticica 

(05).                

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 

 

 

 


